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QUELQLIE PART DANS LA CAMPAGNE BOLIRGLIGNONNE, NEOMYS DISCUTE AVEC SES AMIS KANIK LE
RENARD POLAIRE, SULOT LE RENARD ROLIX, ET SiDi LE RENARD DES SABLES, DU CHANGEMENT
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IL PARATT QU’ON
VIT LES ANNEES
LES PLUS CHALIDES
DEPUIS 400 ANS !

CHANGEMENT
cLimaTiQUE !

MAIS AUSSI IMPORTANT QUE
CELUI-LA, CETAIT iIL Y A
TRES TRES LONGTEMPS. ET
PUIS CES CHANGEMENTS
ETAIENT BEALICOLIP MOINS

C’ETAIT AUl TEMPS DES ERES
GLACIAIRES. PAR EXEMPLE, L
Y A 20 000 ANS, iL FAISAIT
RUDEMENT PLUS FROID QUE
MAINTENANT !

p XY g

EN CES TEMPS, ON CROISAIT DES MAMMOUTHS
PRES DE LA SAONE ET DES RENARDS POLAIRES CHASSAIENT LE LEMMING SUR
LES FLANCS DUl MORWAN !




EeYclinat UK RS

MAINTENANT, TOUTE MA
FAMILLE EST CONCENTREE
AUTOUR DU CERCLE POLAIRE,
PRES DU GG™® PARALLELE
NORD

LES GRANDS MAMMIFERES DE
L’EPOQLIE ONT PRESQLE TOLS
DiSPARLL, SANS DOLITE PARCE
QL’IL N?Y AVAIT PLUS ASSEZ
DESPACE POLIR EUX !
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’ COMMENT LE CLIMAT A

- PU CHANGER A CE
POINT ? C’EST PAS
NORMAL

~
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LE SOLEIL, PAR EXEMPLE, A LINE

) ACTIVITE cYclLique : iL A DES
PERIODES Ol iL ENVOIE PLUS
D’ENERGIE, D’AUTRES Ol iL SE
CALME. CES VARIATIONS iNFLUENT
LE CLIiMAT.

IL Y A DES
TAS DE
RAISONS !

)
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LES GROSSES ERLPTIONS VOLCANIQUES
PEUVENT ALSSI PERTURBER LE CLIMAT. -/

h/\;J'

o g PAR EXEMPLE, EN 484S.
L’INCLINAISON DE LA TERR L’ERUPTION DUl TAMBORA EN

PAR RAPPORT ALl SOLEIL N INDONESIE EST A L’ORIGINE DE
CHANGE REGLLIEREMENT, CE f 2 ANNEES FROIDES !
Qui MODIFIE LES CONTRASTES ‘

SAISONNIERS ET DONC LE & : \\z %
1 . /.A)

CLIMAT.

a"r

LA CHUTE DUNE GROSSE METEORITE
PEUT PROVOQLIER UN IMPORTANT
REFROIDISSEMENT. C’EST CE QUi AURAIT
CAUSE LA DISPARITION DES DINOSAURES iL
Y A GS MILLIONS D’ANNEES. 0




connantrierclimatidiavantay
a CEST EN ETUDIANT DE TRES PRES DES ECHANTILLONS DE
YY) TOLRBE OU DE GLACE QUE L’ON A PLL RECONSTITUER LES

CLIMATS PASSES.

DANS LA GLACE,
ON TROUVE DE
MiNLUSCLLES
BULLES Qui
RENFERMENT
L'AiR DES TEMPS
ANCIENS !

EN CONNAISSANT
LA COMPOSITION
DE CET AiR, ON

PEUT ESTIMER LES
TEMPERATLRES
AUX EPOQUES |
PASSEES [ |

AiNSi, ON PEUT
DATER LES
PERIODES !

DANS LA TOLIRBE

ON RECHERCHE LE

POLLEN QUi

RENSEIGNE SUR LA

VEGETATION, ET

DONC SUR LE

LES CERNES
DES ARBRES, PLUS OU
MOINS LARGES, PLLS OU MOINS
RICHES EN CARBONE,
PERMETTENT ALSSI DE SE FAIRE
UNE DEE DL CLIMAT PASSE, ANNEE
APRES ANNEE. MAIS ON REMONTE
BIEN MOINS LOIN {




Gempéraiures el relug 2

VOICi LINE COLRBE DE TEMPERATURE TRACEE GRACE A CES RECHERCHES !
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ESTIMEES DEPUIS
40 000 ANS !

Ecarts de température (en Bourgogne)
par rapport a la moyenne 1961-1990
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Ecarts de température (en °C)
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TEMPERATLRE A AUGMENTE
nemésne4°c ET UN

Si GA CONTINUE,
3E VAIS VENIR
HABITER iCi !
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POLIR SAVOIR CE
QUEST L’EFFET DE
SERRE, LiSEZ CECi :

QUAND LE SOLEIL BRILLE, iL
CHALUIFFE LA SURFACE DE LA
TERRE. CETTE CHALELR SE
REPAND DANS L’AiR. SOUS UNE
SERRE, LES VITRES
RETIENNENT LA CHALEUR QUi
REVIENT VERS LE SOL... ET
LA TEMPERATLIRE MONTE

IL FAIT BiEN PLUS CHALD
SOUS LA SERRE QLIE DEHORS !

ET LES GAZ PRESENTS DANS
L’ATMOSPHERE RETIENNENT
UNE PARTIE DE CETTE
CHALEUR. C’EST L’EFFET DE
SERRE ATMOSPHERIQUE !

IL SE PASSE LA MEME CHOSE
A LECHELLE DE LA
PLANETE : L’ENERGIE DU
SOLEIL CHAUFFE LA SURFACE...

DEPUIS LE DEBUT DE LA REVOLUTION iNDUSTRIELLE, COMMENCEE iL
Y 450 ANS... L’UTILISATION DU CHARBON ET DUl PETROLE EN GRANDE
QUANTITE A EU POUR EFFET D’AUGMENTER LA TEMPERATURE, EN

RASOUTANT DANS L’ATMOSPHERE DES "GAZ A EFFET DE SERRE’.




Lescar & eel de serre

CES GAZ QUi RETIENNENT LA CHALEUR SONT LES GAZ FLUORES
DONC APPELES "GAZ A EFFET DE SERRE', OU PROVIENNENT DES PROTOXYDE YAZOTE (N,0) EST
G.E.S POLIR ALLER PLUS VIiTE ! INDUSTRIES SURTOUT iSSU DES ENGRAIS, FUMIER, LiSIER
N DE L’AGRICULTLURE ET DES
/g
A
ST \

iL'Y A CEUX QUE LA
NATURE PRODUIT, ET
CEUR QUE LES
HUMAINS ASOUTENT !

LE CO,,/CONTRIBUE POLR 2G%
A L’EFFET DE  SERRE. iL
E DE LA RESPIRATION DES
ORGANISMES, DES VOLCANS ET
DES ACTIVITES HLIMAINES.

LES GAZ A EFFET DE SERRE REPRESENTENT UNE PETITE PORTION DE L’ATMOSPHERE (0.04%), CEPENDANT
LEUR ROLE EST DETERMINANT. UNE INFIME VARIATION DE LEUR QUANTITE PEUT TOUT DEREGLER. LA
CONSOMMATION D’ENERGIE FOSSILE (PETROLE, GAZ, CHARBON) EMET DES GES EMPECHANT LA CHALEUR
DE REPARTIR, ON EN PRODUIT TELLEMENT QUE L’ON MENACE L’EQUILIBRE CLIMATIQUE.

AVANT L’ERE INDUSTRIELLE, LE CO, OU DIORYDE DE CARBONE NE DEPASSAIT PAS 300 PPM (PARTIE
POLUR MILLION) DU VOLUME DE L’ATMOSPHERE. AUSOURD’HUI, ON EST A 440 PPM. A CHAQLUE FOIS QuE
L’ON BRILE DU CHARBON, DU GAZ OU DU PETROLE, ON DEGAGE DANS L’AIR DU CO,. OR, DEPUIS 150
ANS, ON BRILE DE PLUS EN PLUS DE PETROLE ET DE CHARBON !

ENTRE 4930 ET 2043, LES GES ONT AUGMENTE DE 30% !

INDUSTRIEST:]
$22%
voici LEs HABITATIONST] AGRICULTUREL
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ILYAEU
UNE ALGMENTATION GLOBALE DE DE PLUS
DE 4°C DEPUIS LA REVOLUTION iNDUSTRIELLE !
Si ON CONTINUE COMME GA LES TEMPERATLIRES
GLOBALES RISQUENT FORT IYAUGMENTER DE PLUS DE
4°C, DICi LA FiN DU RRI® SiECLE !

* LE GIEC EST
L’ORGANISME Quli
REGROLIPE DES
CHERCHEURS
PENCHES SUR LE
CHANGEMENT
cLimATiQuE

ET TOUTE CETTE

D’ETRE DIFFICILES A MAITRISER.
PAR EXEMPLE LE GROENLAND
POLRRAIT PERDRE LINE BONNE

PARTIE DE SA GLACE...

Si LE GROENLAND
NE FOND PAS,
L’ELEVATION bU
NiVEAL MARIN
SERAIT D’ENVIRON
4 METRE. S’iL
FONDAIT, CE
SERAIT ENTRE G
ET8M (

LA NORMANDIE
SERAIT REDUITE
S LA MER
ENVAHIRAIT LES
ESTUAIRES ET
LES MARAIS
cOTiErs

LA CAMARGILE
POLIRRAIT PRESQUE
DISPARAITRE

DANS CE CAS, LES REGIONS
HABITEES LES PLUS BASSES
SERAIENT iIMMERGEES !

GLACE FONDUE
FERAIT ALUGMENTER
ALl DESSUS DE 2°C, ON PENSE LE NiveAUu DE
QUE LES CONSEQUENCES RISQUENT OCEANS {

DANS LE MONDE,
DES ENDROITS TRES
PEUPLES COMME LE
BENGLADESH ET LE
DELTA DU NiL
SERAIENT sous
LEAU.
ET DE NOMBREUSES
LES POURRAIENT
DISPARATTRE !
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MAIS BEAUcCOUP
N’ALURONT PAS
LE TEMPS DE
S’HABITUER !

IL Y AURA DES
ESPECES QUi
€T LA NATURE, S’ADAPTERONT f

COMMENT VA-T-
ELLE REAGIR
A cEs \N
CHANGEMENTS 7 \
L’AUGMENTATION
DES
TEMPERATLURES
EST 400 FOIs
PLUS RAPIDE QUE
LORS DE LA FiN

N DE LA DERNIERE
EN BOLRGOGNE-FRANCHE-COMTE, ON OBSERVE DESA DES EFFETS : GLACIATION

100

LE BOLURGEONNEMENT
EST PLUS PRECOCE,
LES FRUITS MARISSENT
PLUS TOT DANS LA
SAISON.

g Al ”";ms,,g“”‘“cs; 7

S’INSTALLENT
TANDIS Que




Commeniucagissenticstanimaa

AVANT, JHABITAIS UN
BEAUl TERRIER DEUR
PiECES AU PIED D’UN
GRAND HETRE. cELUI-
Ci A SECHE €T iL EST
MORT. LES RACINES °©
NE RETENAIENT PLUS
SUFFISAMMENT LA
TERRE !

ON A Dl DEMENAGER ! MAIS TOUTE
LA PETITE FAUNE QUi VIiVAIT SUR CET
ARBRE A DiSPARL, CAR iL N AVAIT
PRESQUE PLUS DE GRANDS HETRES
AUX ALENTOURS !

LA LOTTE DE niviéfe LE BARBEAU, LUi, AMATEUR
Qui AiIME L’EAU FRAICHE D’EAUR TIEDES, EST EN
A DISPARU DE LA AUGMENTATION

sAbnNe ¢

CERTAINS OISEAUX ONT DU MAL A
NOURRIR LEURS PETITS CAR iLS
NE TROUVENT PLUS ASSEZ DE

CHENILLES !

n e . !

C’EST PARCE QUE LA PLUPART DES CHENILLES SE SONT

DEVELOPPEES ET METAMORPHOSEES PLUS TOT, PENDANT QUE
LES OIiSEAUX COUVAIENT LEURS OEUFS



Des déplecements fperiaals

LE RECHAUFFEMENT FAVORISE
L’IMPLANTATION D’ESPECES
INVASIVES, iMPORTEES EN ELROPE
PAR LES HUMAINS :

LE RAGONDIN,
LA Sussie

DEUX ESPECES IMPORTEES
D'AMERIQUE DU SUD

DES ESPECES VENLUES DU SUD DE L’EUROPE OU
D'AFRIQUE S’INSTALLENT CHEZ Nous !

DANS LES ANNEES 30, LA -

FAUVETTE MELANOCEPHALE
N’HABITAIT QUE LES BORDS
DE LA MEDITERRANEE.
AUSOURD’HUI, ON
COMMENCE A LA VOIR EN
BOURGOGNE Ol ELLE EST
ARRIVEE EN SUIVANT LA
VALLEE DU RHONE.

LA CHENILLE
PROCESSIONNAIRE EST
ORIGINAIRE DU SUD-OLEST
ET DES BORDS DE LA
MEDITERRANEE. PROFITANT
'DES PLANTATIONS
FREQUENTES DE PINS, ET
DU CLIMAT PLUS DOUX,
ELLE PROGRESSE
RAPIDEMENT VERS LE

NORD !

VENLU DU SUD DE
L’ESPAGNE OU DE
L’AFRIiQUE, LE HERON
GARDE-BCEUF POUVAIT SE
RENCONTRER DANS LE MiIbi
(EN JAUNE). DESORMAIS, LE
VOILA INSTALLE SUR LE
DOS DES VACHES 3susQue
DANS LE NORD DE LA
FRANCE !




ETSIplantcs teoudnées

LES TOLIRBIERES SUBISSENT DE PLLS EN PLUS SOLVENT DES PERIODES
D'ASSECHEMENT. LA FAUNE ET LA FLORE TRES PARTICULIERES QUi Y
VIVENT SONT TRES SENSIBLES A CES CHANGEMENTS !

CERTAINS, C’EST QUE
LES
SENSIBLES, LES PLUS
< SPECIALISEES »,
SONT LES PLUS
VULNERABLES !
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LES FORETS DE HETRES SE :§
REDUISENT PARTOUT EN FRANCE™
(SALUF EN MONTAGNE). MAIS CELLES .
DE CHENES S’ETENDENT. ON ASSISTE
AU DEBUT D’UN GRAND
REMPLACEMENT DE LA FLORE...




LES HUMAINS AUSSIi SONT AFFECTES PAR LE
CHANGEMENT CLIMATIQUE : CANICLLES DE
PLUS EN PLUS FREQUENTES, TEMPETES, ORAGES
VIOLENTS. DES REGIONS ENTIERES DANS LE
MONDE POLIRRAIENT DEVENIR iNHABITABLES.

LA QUANTITE D’EAU DOLICE
DISPONIBLE, ET SA QUALITE
SONT EN DiMINUTION PAR
ENDROITS !

SELON DES CHERCHELURS, LE
CHANGEMENT CLIMATIQUE VA REDUIRE
LES RENDEMENTS DES CLLTURES.
CHAQUE AUGMENTATION D’UN DEGRE
CELSIUS REDUIT D’ENVIRON G % LE
RENDEMENT DU BLE.

COMME
L’AMBROISIE

SONT EN
PLEINE

LA RECOLTE DU RAISIN,
DANS LES VIGNOBLE SE FAIT
DE PLUS EN PLUS TOT. ET
SA QUALITE EvOLUE. cE Qui
FiNiRA PAR CHANGER CELLE
DES ViNs

LELEVAGE DE VACHES
LAITIERES SERA TOUCHE
AUSSi ¢ LES SECHERESSES
PLUS FREQUENTES
DIMINUENT LA PRODUCTION
DE FOURRAGE.

CELA AURA FORCEMENT UN
iMPACT SUR CELLE DU




Cue Fafive 2

BEN ALORS,
QU’EST-CE QU’ON

PEUT FAIRE ?

W

IL VA FALLOIR ARRETER
D’ENVOYER TOUSOURS PLUS DE
GAZ A EFFET DE SERRE DANS
L’ATMOSPHERE {

GA NE SERA
POSSIBLE QUE Si
TOUT LE MONDE Y
MET DU SIEN DANS
LA MESURE DE SES
MOYENS (

-
-

Z\Q =

POLUR PARCOLURIR 3 KM, iL
FAUT 30 A 40 MINUTES
A PIED, 40 A 45 MIN A
VELOET souc
MINUTES EN AUTO. LA
DIFFERENCE ENTRE VELO
ET AUTO EST MAIGRE !

CHANGER SA FAGON DE
SE DEPLACER PAR
EXEMPLE. POUR FAIRE
DEUX OU TROIS
KIiLOMETRES, PAS BESOIN
DE VOITURE (

METTRE UN BON PULL
AVANT DE MONTER LE
CHAUFFAGE... C’EST UN
MOYEN D’AVOIR PLUS
CHAUD SANS (TROP)
POLLLER !

S’iL FAIT TROP CHAUD, iL
Y A DES MOYENS
NATURELS DE SE

METTRE AU FRAIS... PAS
BESOIN DE cLim’ (




LA, CEST
TOUT CE Qu’iL

NE FAUT PAS
FAIRE ({

TROIS ECRANS, ALl MOINS
DELX SOLRCES SONORES,
DE LA LUMIERE A GOGO,
LINE PIECE SURCHALIFFEE...
IL SUFFIT DE CHANGER
QUELQUES-LINES DE SES
HABITUDES

TSS !

LES PRODUITS SUR-
EMBALLES, PRE-

CHANGER ALISSi NOTRE FAGON DE
CONSOMMER, C’EST JOUABLE (ET

iINDISPENSABLE (). ?

I"‘"

FABRIQUES, VENDLS EN
GROSSES QUANTITES
SONT LES PREMIERS A
ELiminer




CE QL’iL FAUT, C’EST...

CHANGER D’ERE ((

ON NE PEUT PAS |
CONTINLER
COMME GA, LE
RECHALFFEMENT
EST EN

ET PERSONNE NE
POURRA EN MAITRISER
LES CONSEQUENCES,
SURTOUT S’iL

S’EMBALLE [ €T, AU |
DELA DE 2°C EN PLUS,
ON NE SAIT PAS CE QUi
PELT ARRIVER !

SURTOUT QLIE CE

POLLLTION,
PERTE DES SOLS,
RECHALIFFEMENT,

CHUTE DE

BiODIVERSITE,
TOUT EST Li€E (

EN CHANGEANT NOS HABITUDES, EN S’INFORMANT, EN
ECHANGEANT AVEC NOS AMIS, NOS VOISiNS, ON PEUT
CHANGER LES CHOSES ! PLUS ON SERA NOMBRELX,
PLUS NOS ACTIONS ALRONT UN iMPACT POSITIF !
ON EST PRET !



